

无论作为餐桌饮品、馈赠礼品还是收藏品，这些年国酒茅台一直备受消费者热捧，市场需求出现持续井喷，茅台股票也成为“中国股市第一股”，中国茅台蕴藏的品牌能量迸发出巨大张力。《解码神秘国酒茅台》之五

环境：最具创造力的神秘土地

□ 杨诺 凌夏

东经105°，北纬27°。茅台镇。这里被誉为“最具创造力的土地”——“全球的山只有一座，会生产你的琼浆；全球的水只有一处，能酿造你的玉液。”在盛夏的阳光下，一位文人不久前踏上神秘茅台后如是感叹。

酒不同于一般的工业品。独特的地域、独特的环境会为酒产品创造独特的品质以及价值。因此，地域资源是一种稀缺资源，堪称品牌的母亲。

据权威专家介绍，正是赤水河、红高粱、红土壤、大山、小气候等，成就了茅台的经典。独特的区域自然环境和地理生态，使得离开茅台镇就生产不出茅台酒。

赤水河到茅台镇一带，河谷陡然陷落，海拔降到400米左右。气候冬暖夏热，风微雨少，形成一个相对封闭、高低温差、高低风力、高低植被各不相同的生态环境。加之酿酒活动在这一地区数千年传承不息，使得环境中多种微生物大量繁衍。

“水为酒之血”，之所以贵州茅台镇才有茅台酒，就是其无法复制的水土，微生物富集的地理条件，绝无仅有的自然环境，成就了茅台酒独有的品质与内涵。

据鉴定，至少有100多种微生物对茅台酒主体香——酱香的形成有直接影响，以致茅台镇数公里范围之内，都长年笼罩在浓郁的芳香之中。

“茅台镇的小环境是关键，它的空气中微生物丰富。这部分属于地理环境的，才是中国白酒特别是名酒的核心，是无法工业化的关键。”国际名酒联合会专家委员会主任委员于桥的这一论断是白酒界的共识。

按照我国绿色食品产地环境质量标准，茅台酒生产环境中的绿色资源，堪称天设地造、具备世界级的垄断优势。

茅台不可复制的生态环境造就的奇迹仍在继续。

人们来到茅台镇会发现：赤水河土的神奇，除了自然的造化，还得益于人的智慧——在发展生产中保护赤水河自然环境，并且合理拓展发展空间的努力。

从“七五”开始，茅台集团就对厂区及茅台镇的生活生产污水排放进行了全面治理，使厂区下游500米的水质全部恢复到断面水质。“八五”期间，又将制酒车间的锅底水专项治理与企业改扩建同步进行，委托环境科研机构划定了国酒水源保护区，揭开了科学管水用水的帷幕。“九五”期间，更将原在行政部门的环保职能分离出来，升格成立环境保护部，并建立一支多达170人的环保专业队伍。

2009年，一个为国酒茅台未来继续腾飞创造空间的搬迁计划，在赤水河岸的茅台镇启动。昔日与厂区交错之势的凌乱建筑被陆续拆除，更多的厂房，更多的生产空间，为茅台的未来发展留出了更大的想象空间。

这些年的不断技改扩能，茅台酒厂已拥有国内首屈一指、接近两百栋的老酒窖藏库房数量，在赤水河畔形成壮观风景。

茅台集团的“十二五”规划：茅台酒股份有限公司总投资150亿元以上，实施新增20000千升茅台酒技改扩能项目，“十二五”末茅台酒生产能力达到40000千升/年以上，茅台酒厂集团公司实现工业总产值500亿元。

这并不是一个简单的产能加法。茅台自信而奇妙地平衡着自然和技术，环境与发展，并将之推向和谐之境。这正是历史和地理、自然完美的契合。

(下期请看《创新：以不息奔跑的姿态向前》)

来回36公里一年穿破十双胶鞋

——体验煤矿铁路巡道工不一样的生活

□ 魏俊泉 梁祚山

煤矿铁路巡道工到底是如何辛劳？近日，笔者跟随山东能源肥矿集团梁宝寺能源公司48岁的铁路巡道工牛文河，体验不一般的巡道生活。

工具包有30多斤重

老牛所负责是梁宝寺能源公司通往嘉祥县大山头的铁路运输专用线路，单趟18公里的路程要走6个小时，晚上住在大山头车站，第二天原路返回。

为了体验老牛日常工作，笔者试着背了一下他的工具包，“好家伙，还不轻呢！”老牛说这个背包足有30多斤重。“这包里的工具一个都不能少，比如这响墩，如果发现轨道上出现故障时，就把它放在钢轨上，火车压上

后就会发生巨大的声响，提醒司机停车；这火矩跟蜡烛差不多，但它防水防雾，发现故障就可以把火炬点燃，司机在很远的地方就可以看到；红旗

就是发现故障后，看到火车要来了，来不及放响墩，或者是来不及点火炬的情况下，把红旗揭开，这样司机就看见了。再还有喇叭，还有我们作业用的扳子，还得备两个螺丝等等这样的一些工具。这所有的一切都是为了行车安全。”

一年穿破十双胶鞋

笔者和牛师傅边走边聊，据他介绍，2006年为便于煤炭运输，梁宝寺能源公司修通了这条通往嘉祥大山头车站的铁路专用线，6年来，这条线路已为该公司发运煤炭500多万吨。牛师傅是这个公司行走这条专用线的第一人，按现在每年400公里的工作量计算，6年时间牛师傅已经沿这条路行相当于走了两万五千里长征，磨破的胶鞋一年有十几双。

“巡道工作主要靠眼睛观察，走一步看一步，发现螺帽有松动，就用扳手拧紧，道岔有变形的地方，就要立即排除危险，所以，每一个细微的

地方都要仔细检查，不能出一点差错。”

在巡查时，牛文河一直盯着轨道下方的螺帽，发现可疑的地方，就用扳手拧一下，确认是不是松动了。1米的距离，他走了差不多1分钟。

笔者尝试着挨个检查，弯腰、敲一敲、再起身，1个小时下来，腰酸腿胀。“这里有个螺丝松了，虽然现在还看不出来，但时间长了很容易出事故，”说罢老牛拿起扳子拧了起来，刚拧好起身，老牛又看见前面路基石上长出一处杂草，又赶紧跑过去用铁锹铲掉。老牛说，在铁路上有个不成文的规矩，就是见到了穿制服的人，总要问一句“有没有情况”，即便相互不认识，临走前也要叮嘱一句“注意安全！”。

午饭就是两个饼

大概走了2/3的路程，转眼间已是中午12点多，老牛随即拿出两个饼吃起来。

笔者疑惑不解地问：“中午就干吃这个吗？”老牛边吃边告诉笔者：“拿的太多包重，凑合吃点，下午两点到了地方再吃。”

老牛说，作为巡道工不仅技术过硬，关键还要有责任心，还要有现场丰富的工作经验和判断力。由于铁轨受热胀冷缩的影响，为防止意外的发生，夏天最热和冬天最冷时都是巡道工最忙碌的时候。在盛夏季节，轨道上温度可以达到五六度；而在冬天，老牛的上班时间会转为夜班，以防低温给轨道带来的意外故障。

“说不孤独那都是假的，过年的时候听着周围鞭炮的声音，自己走在铁路上，是有点心酸的感觉。”无论是盛夏还是严冬，走走停停，敲敲打打，一路下来都十分耗费体力，老牛的衣服总是被汗水浸透，然后用体温烘干，如此反复，一年四季一直如此。

老牛是一个老牌烟民，但在每天的巡道工作中从来不抽烟。并不是工作规定不能抽，而是因为抽了烟会口渴，在每天18公里的巡道路程中，没

有地方可以补充饮用水，因此老牛干脆不抽烟，有时在接班时和工友聊聊天，家常，才会抽上两口。

“铁路有多长，我们就得走多远。每天一个人独来独往，虽然辛苦了点，但最怕的还是闷，但高兴的是每次看到运煤的火车从身边呼啸而过，心里就很满足。”老牛乐呵呵地说，“只要保证铁路运输安全，能让咱公司的煤运出去，就是我最大的快乐！”

没有轰轰烈烈的故事，没有豪言壮语，老牛就是这样平凡而又普通的一名煤矿铁路巡道工，每天背着他那30斤重的工具包，来回地巡走在铁

路钢轨的两旁，无论是酷暑严寒、白天黑夜，还是狂风暴雨、烈日暴晒，就是在这种艰苦、枯燥、单调的环境里，巡道工牛文河坚守自己的职责，用责任和忠诚一次又一次地完成了巡道的安全工作。当一趟趟运煤火车从他身旁穿过时，我们不应该忘记，在千家万户灯火通明的背后，也有着煤矿巡道工的付出和辛劳。

稻花香在“全国两化融合深度行”上交流经验

10月27日，由工信部信息化推进司和湖北省经贸委共同主办的两化融合深度行武汉站启动。活动期间，稻花香集团总经理助理曾洋参会，交流企业两化融合经验并接受记者采访。

“十一五”期间，稻花香集团紧抓“两化”融合这一主线，大力推进信息

化建设，促进信息化和工业化相互渗透、相互融合，先后引进和研发白酒勾兑自动程控系统、包装自动控制系统、企业城域网、ERP系统等，其中，白酒勾兑自动程控系统2007年被省科技厅认定为“湖北省重大科学技术成果”，提高了管理效率，为企业超常发展提供了有力保障。今年3月，稻

花香集团被评选为湖北省两化融合典型示范企业。曾洋表示，“十二五”期间，稻花香集团将重点开展以ERP系统为核心的系统整合建设，全面整合物资资源、财务资源、人力资源、信息资源，在决策支持、业务协同、生产调度、财务管控等方面深化应用，实现财务集团管控、产供销一

体化。

据了解，自上月起，工信部在全国9个城市陆续开展两化融合深度行活动，武汉是第四站，武汉站活动期间，逾400名省内外企业管理者共同探讨交流两化深度融合课题，稻花香与长航重工作为仅有的



两家企业代表发言。

(李辉 孟昊)

羚锐制药：做良心药、做百姓放心药



近期，国内知名医药上市公司——河南羚锐制药股份有限公司先后获得了两项殊荣，足见其产品过硬的质量和良好的品牌口碑：9月20日，熊维政董事长获得了国家质量检验检疫总局授予的“全国质量工作先进个人”称号；10月10日，羚锐制药获得了河南省政府最高质量荣誉奖“2011年度河南省省长质量奖”，成为目前国内少有、河南省内获此项奖励的唯一一家医药企业。在不到两个月的时间里，羚锐制药获此荣誉，原因何在？

“在于重视质量，注重全力以赴打造百姓放心药和良心药。”羚锐制药负责人一语道破玄机。

河南羚锐制药股份有限公司是崛起于大别山革命老区的一家国家火炬计划重点高新技术企业，也是鄂豫皖革命老区和全国橡胶膏剂（透皮吸收剂型）药业中的首家上市公司。

公司控股、参股十余家企业，拥有多项自主知识产权的创新药物均已实现产业化，市场占有率逐年扩大，主要品种通络祛痛膏（骨质增生一贴灵）、壮骨麝香止痛膏、培元通脑胶囊、丹鹿通督片、胃痛宁片、参芪降糖胶囊等已经成为河南省名优产品和国家中药保护品种，其中通络祛痛（骨质增生一贴灵）膏、壮骨麝香止痛膏等系列贴膏产品，久负盛名，是国内医药行业中为数不多的年销售额过亿元的贴膏产品，培元通脑胶囊和丹鹿通督片都是国家重点新产品。

近年来，在生产销售剧增的情况下，公司严把药品质量关，经过全国各地多次抽检批批合格，每年接受药监部门的抽检，从未发生过一次质量事故，也从未接到过一次患者有关药品质量的投诉。

羚锐药，好质量

走进豫南大别山腹地的河南省新县羚锐制药总部办公大楼，液晶电子显示屏不断滚动的“药品质量重于泰山，人的生命高于一切”标语在提醒着员工，同时也激励着企业做有疗效的药，做百姓放心的药。

羚锐制药从建立之日起就以“诚信立业，造福人类”为企业理念，以“振兴民族药业，发展老区经济”为己任，致力于打造河南省医药经济的龙头企业、中国医药的优秀企业和中国乃至世界透皮吸收剂型第一品牌，跻身国际医药生产企业的先进行列。坚

法定的质量标准，去选择供应商，并建立健全相对稳定的供应商质量档案；二是对供应商供应的大宗药材随机抽取小样检测，合格后再试用，达到质量标准和质量要求的才能批量采购；三是购入后的药材再按规定进行全面检查，还要定期进行质量评价，一旦发现质量问题给予退货处理，出现质量问题将取消供应商资格。

羚锐制药高度重视质量保证体系建设，真正从制度上促使每一个员工做药品安全的守护者。强调每一个生产过程、每一个细节的质量控制，从物料采购、仓储验收的质量控制标准到前处理、提取车间、制剂车间、中间体和成品出厂检验，再到市场销售信息反馈质量控制，将生产全过程，全面纳入到标准化的质量控制范畴内，实现了药品质量全面检验、可控。

高素质员工，确保高质量药品

羚锐制药注重深化药品GMP认证，并推行卓越绩效管理模式，实施并推进了ISO9001质量管理体系和GB/T28001职业健康安全管理体系三标一体化认证；公司建立与国际接轨的生产质量体系，构筑国际化的生产质量制药人才队伍，打造一流人才管理药业的国际制剂生产质量。公司主管生产质量的管理人员均具有药学背景，或是高等院校毕业的药学系大中专学生，均精通国际制剂的生产流程、质量控制。羚锐制药已形成国际制剂固体、技术、质量、市场开发的高层次人才团队和管理体系。

公司把不断提高管理团队和员工综合素质，看作是保证产品质量的前提，非常重视人员培训工作。公司人力资源部门根据GMP要求每年都制定年度培训计划，经常邀请国内外生产管理、质量控制专家进行培训；近年来，还不断聘请国内外咨询公司针对GMP认证进行细致的指导、培训，根据专业分工不同分层次对员工的药材、辅料及包装材料质量标准或

行岗位操作技能培训，既让员工真正认知企业倡导的质量文化和诚信文化，又重视制度的规范和约束力，羚锐制药出台的质量责任制度明确了各级人员在质量控制方面的责任，并明确了各个岗位的质量职责标准。

高技术，提升羚锐药品品质

医药产品只有与时代和科技发展同步，将传统医药产品转变为具有现代科技内涵的医药产品，才能满足科技发展对医药事业发展的要求。羚锐制药生产车间全部采用国内外先进的生产设备和技术、工艺，采用自动化提取浓缩、超声波提取、陶瓷膜过滤、高效喷雾干燥、隧道真空干燥、超微粉碎等先进技术工艺，对中药有效部位或有效成分进行分离、提取、纯化。公司的橡胶膏剂、胶囊剂、片剂等十余条生产线通过了GMP质量体系认证和ISO9001质量体系认证，整个生产实现了微机化、程序化、自动化控制。

制药行业是一个特殊的行业。药品是关系到人们祛病强身甚至生死存亡的特殊商品。因此，国家和每一个公民都十分关注药品的生产质量，对制售假药劣药的行为更是深恶痛绝。羚锐公司注重以高科技、高附加值、高质量的产品赢得客户和消费者的信任，重视品牌的塑造。在质量管理过程中，公司坚持“产品质量关系企业的生命，药品质量关系人的生命”这一理念。一贯强调“产品质量是企业的金字招牌”，坚持科技创新，以质量求胜。在一切经营和行为中，羚锐人始终以质量打造品牌，靠诚信经营品牌，奉呵护人类健康为天职，视报效社会为福祉。目前，公司的生产设备、检测仪器和工艺技术在国内同行业中保持着领先地位。在药品原料采购上，公司宁可多花一倍的钱，也要收购到上等的药材，从源头上把住药品生产质量关；在药品生产中，公司严格按照GMP规范进行生产，在生产车间开展“产品质量日日行”活动，让每道工序的质量指标都严密封于受控状态，自上而下形成全方位、多视角、持久性的质量控制体系；公司在强化员工质量意识的同时，还以

强制和非强制的双重手段，影响和规范企业及全体员工的质量行为，全面实行质量考核、质量举报、质量曝光、质量赔偿等制度，并特别注重处理好质量与产量、质量与效益的辩证关系，一切为质量让路，一切以为质量为上，以质量为先。从原料购进到产品出厂，公司始终坚持履行“班组、车间、公司”三级质量审验手续，从而杜绝了不合格产品流入市场。

公司质检中心拥有世界一流的药品质量检测设备，建有符合国家要求的微生物实验室，采用高效液相、气相色谱、薄层扫描、红外、原子吸收光谱等高技术设备，从药品的有效成分含量到生产的物料、半成品、成品都严格检测，并能保证检验数据和结果的准确及时，确保产品质量稳定、均衡。经过科技攻关，治疗骨质增生症的通络祛痛膏临床显效率大大提高，还荣获河南省科技进步二等奖。依靠高新技术与设备和先进工艺，羚锐制药打造出一批批放心药、精品药，2002年2月，“羚锐”商标被认定为“中国驰名商标”。

高标准，药品生产质量国际化

早在2001年6月，羚锐制药的橡胶膏剂、胶囊剂、片剂三个主导产品在国内橡胶膏剂药业中率先通过了国家GMP认证，质量标准实现了与国际接轨，成为行业中的标杆和典范。在未来发展规划中，公司明确提出了“整合资源，加快发展，打造国内透皮吸收剂型第一品牌乃至世界透皮吸收剂型强势品牌”的口号，近年来，国际化的制药人才频频加盟羚锐制药，加速了其国际化建设进程。

目前，公司年产5000万贴芬尼贴剂项目工程已经竣工，正在进入投产前的调试工作。该项目负责人坦言，它不但引进了德国的设备和工艺，也引进了国外先进的管理体系、先进的管理理念，它将促使企业通过引进、吸收国外先进的设备、技术和工艺，通过强化企业自主创新，羚锐制药的化学贴膏产品将会很快正式投放并进入国际市场，参与国际医药市场竞争，这将会大大提升羚锐的市场竞争优势。

(汤兴)